

希望田野上 迎来好“薯”光

目前正值春马铃薯播种的最佳时节
岛城8万台“农机军团”绘就春耕画卷

连日来，在岛城各乡镇的农田里，到处是紧张繁忙的耕种景象，全市8万台“农机军团”在田野上绘就春耕春播的多彩画卷。3月13日，青岛市农技中心联合农业农村部马铃薯生产全程机械化专家指导组在胶州举办马铃薯生产全程机械化新技术新装备现场演示活动。

播种马铃薯全程机械化

13日，在胶州市胶莱办事处赵家营村的马铃薯生产全程机械化新技术新装备演示现场，马铃薯播种机、上土机、收获机等10余台装备依次排开，农机手驾驶着新型马铃薯联合播种机在田地间来回穿梭。据农机手介绍，播种机可根据不同种植模式和农艺要求，一次完成开沟、施肥、播种、起垄、喷除草剂、铺膜等多种作业，既节省了劳动力，又降低了用工成本。特别是农机手现场操作的大垄双行马铃薯播种机，采用了最新的电子震动型排种系统，播种单株率高，大大提高了工作效率。

现在正值春马铃薯播种的最佳时节。我市目前种植马铃薯面积接近40万亩，多采用牵引式马铃薯播种机进行垄距110—120厘米的大垄双行或垄距80—90厘米的双垄双行两种种植模式，集成同步施肥、铺滴灌管、播种、覆膜作业等种植技术，具有省工、节种、节肥以及播种密度和深度均匀可控等诸多优点。

活动现场，国际田间试验机械化协会主席、农业农村部马铃薯生产全程机械化专家指导组组长、青岛农大教授尚书旗以马铃薯机械化播种为重点，向现场群众详细介绍了以大垄双行、双垄双行等种植模式为核心的马铃薯耕种管收等全程机械化技术与装备，为广大马铃薯种植户解答



重播率、漏播率等实际生产难题。

记者了解到，本次演示的主场地设在洪珠农业机械有限公司，该公司是我国马铃薯农机生产龙头企业。“我们公司生产的农机装备共有四大系列100多个品种，拥有100余项国家专利。”洪珠农业机械有限公司经理李振亚介绍。据悉，目前青岛市拥有马铃薯专业合作社80家，是青岛推广马铃薯全程机械化的主要力量。

“小土豆”变成“金疙瘩”

开沟、放种、施肥、覆盖地膜、挖土盖土，在青岛苑戈庄马铃薯专业合作社的土地里，村民宋增太撸起袖子忙碌着。

“马铃薯种植收益可观！去年我种植了1500亩马铃薯，一亩地赚了7000多元，今年计划再扩种500亩。”干劲十足

的宋增太告诉记者，得益于土质好，苑戈庄种植的马铃薯个头大、口感好，很受市场欢迎。他们主要种植加工型马铃薯，该品种用于加工薯条、薯片等，以给加工厂供货为主，价格好，自然收益可观。

“最近几天气温回升快，而马铃薯生长周期较短，必须抓紧时间下种，才能获得好收成。”胶州市赵家营村一位马铃薯种植户告诉记者。

胶西街道农业农村发展服务中心负责人王玉鹏介绍，在胶西，马铃薯全年播种面积达到8万亩，年总产量达到25万吨，年产值可达10亿元。从事马铃薯产业的村庄共53个，马铃薯相关产业带动4万人就业。在农户们看来，“小土豆”就是他们的“金疙瘩”，实施马铃薯种植后，人均增收超过2000元。观海新闻/青岛早报记者孙晶 通讯员 尹诗洋 傅景敏

花开满枝头 只待春果来

平度市云山镇大樱桃迎来花期 预计4月中下旬到5月大量上市



云山镇樱花盛开。平度市云山镇供图

早报3月13日讯 近来，伴随着春天飘然而至的脚步，平度市云山镇的樱桃花渐次绽放，枝头花团锦簇、灿如烟霞，以一派生机勃勃的景象迎接“丰收年”。预计云山镇的大樱桃将在4月中下旬到5月大量上市，届时云山镇将举办樱桃节，邀请市民游客前来一饱口福。

云山镇自1992年引进大樱桃栽培技术以来，已有30多年的种植历史，大樱桃种植已成为云山镇的支柱性产业。云山镇素有“胶东大樱桃第一镇”“中国大棚樱桃产业第一镇”“中国大樱桃科技示范镇”之称，云山镇大樱桃获得了“国家地理标志保护产品”认证和“中国十大好吃樱桃”称号。

平度市云山镇去年新增大樱桃种植面积4000余亩，全镇大樱桃种植面积已经达到了5.5万亩，占全镇农业种植面积的63%以上。”平度市云山镇有关负责人介绍，红彤彤的大樱桃已经成为云山镇的“致富果”，目前，全镇拥有大樱桃种植专业村47个，主要分布在309国道和潍莱高速公路两侧，其中大棚设施栽培大樱桃面积2万余亩，露天栽培3万余亩；拥有鲁樱5号、鲁樱8号、先锋、红灯、黄蜜、美早、拉宾斯、布鲁克斯等30余个优质品种，年产量约3.5万吨，产值13亿元左右。

随着越来越多的村民加入大樱桃种植的行列，云山镇大樱桃逐渐形成

了一条贯穿种植到销售的完整农业产业链：在生产前端，做好樱桃生产育苗环节，利用洪润来大樱桃产业园等项目公司引进优质大樱桃砧木组培生产技术；在种植中端，做好樱桃的现代化种植环节，全面推广立体栽培，深推大樱桃矮化密植种植方式，在全镇范围内持续推进“樱桃树、赤松茸立体复合栽培”项目；在销售末端，做好樱桃产业的加工销售环节，围绕“深化加工扩展农产品附加值，增加渠道拓宽销售市场”做强销售末端。每年6月份，云山镇还会通过举办“青岛云山大樱桃节”，以节庆吸引人气，

持续扩大大樱桃品牌的对外影响力。

平度市云山镇立足镇域产业发展实际，依托洪山大樱桃交易市场，拓展樱桃销售，与北京首航等超市建立对接合作，实现订单直销，进一步助农致富增收。还推动大樱桃“上网”，利用直播带货新模式，将樱桃销售电商、网销大户、快递物流公司、种植大户联结，搭建合作平台共创电商销售产业链，并在撞上村网红直播带货基础之上，发掘培养更多本地网红参与直播，打开销售新模式。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 于艺璇)

灵山岛生态产品 总价值达5.9亿元

早报3月13日讯 近日，青岛西海岸新区灵山岛省级自然保护区生态产品价值核算结果出炉。经测算，灵山岛生态产品总值为59474.45万元，打通了“绿水青山”和“金山银山”转化路径，为山东乃至全国海洋海岛领域生态产品价值实现机制提供了新样板。

作为青岛市唯一入选省级生态产品价值实现试点地区，灵山岛省级自然保护区牢固树立“生态优先，绿色发展”理念，将实现生态产品价值与打造“负碳海岛”有机结合起来。灵山岛保护区通过调查分析森林、灌丛、湿地、农田、草地、城市、海洋和其它生态系统类型、面积及分布，全面掌握生态产品数量、空间分布、经济价值、生态价值等基本信息，形成了生态产品目录清单，并在此基础上进行了价值总量核算。

据悉，此次核算结果主要包括陆地生态系统生态产品实物量与价值量、海洋生态系统生态产品实物量与价值量。在生态系统提供的供给、调节、文化三类服务中，调节服务价值量为53839.26万元，供给服务价值量为3539.60万元，文化服务价值为2095.59万元。灵山岛单位面积GEP(生态产品总值)价值量为1811.48万元/平方公里。核算结果将作为生态资源权益指标重要组成部分开展产权交易，为创新发展特色生态产业、拓展延伸生态产品产业链价值链积累资金、探索经营开发路径模式。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 丁大千)

马铃薯播种奏响“春耕曲”。
王昭脉 摄